God eftermiddag mit navn er Bjarne Kongsted
 
Jeg har bedt om ordet på dagens generalforsamling, idet jeg er repræsentant for Dansk Aktionærforening. Jeg er også privat investor i Q-Interline A/S, så følger jer med stor interesse, ligesom vi også er hjemmehørende i samme kommune – og her er der ikke mange børsnoterede selskaber!

Men i dag som repræsentant for Aktionærforeningen.
 
Dansk Aktionærforening er en interesseorganisation med ca. 17.000 medlemmer og vi repræsenterer de private investorers interesser.

Først vil jeg starte med at udtrykke min taknemmelighed over, at det fortsat er muligt at deltage i generalforsamlingen fysisk. Det er faktisk begyndt at tage om sig, at flere og flere specielt større selskaber holder deres generalforsamling som et on-line møde. Det gode gamle hæderkronede Mærsk er et godt men samtidigt også rigtigt dårligt eksempel. 

Så fortsæt gerne med det! Og kan man redde aftensmaden så gør det heller ikke noget. Jeg kommer dog til at springe den over i år, idet jeg kommer til at løbe når generalforsamlingen er overstået. Ikke på grund af manglende interesse, men skal desværre til noget andet! 

Ceo Martin Henriksen har tidligere spøgt med at hans svigerfar ikke kunne forstå, hvordan et selskab kunne overleve når det ikke tjente penge. Nu ved jeg jo ikke om du har den samme svigerfar, for sådan nogle har det med at blive skiftet ud, engang imellem.

Men du lovede ham – har du tidligere sagt – at fra 2023 vil virksomheden tjene penge! Altså generere et overskud. Her kommer du så til at skuffe ham, idet regnskabet udviser et underskud på i omegnen af kr. 10 mio. Og det til trods for en omsætningsfremgang på hele 22,4%.  Jeg vil derfor høre CEO`en om, hvornår han nu forventer at kunne fremvise et overskud for sin svigerfar og selskabets aktionærer..

I ledelsens beretning skrives der en del om forventede ordrehjemtagelser i første halvår af 2024. Så jeg vil høre om direktionen fortsat er ligeså optimistisk som da beretningen blev skrevet. Krisen efter Corona årene er fortsat til at mærke på eksportmarkederne og derfor lander både koncernomsætning som resultat for året, under det forventede niveau.

I efteråret havde aktionærer og andre muligheden for at besøge virksomheden Q-Interline i Tølløse. Det vil jeg gerne rose jer for. Det var en interessant eftermiddag, hvor der var mulighed for at besøge virksomheden, medens der var gang i produktionen. Så der var mulighed for at møde medarbejdere i aktion og som beredvilligt fortalte om arbejdsprocesserne. 

Ikke kun i produktionen, men også omkring ledelse, salg, markedsføring, rekruttering og det at gebærde sig på oversøiske markedsområder. En fin måde at informere og fortælle om virksomheden. Det kunne mange børsnoterede selskaber godt lære noget af.   

Bortset fra en turbulent tid i sommeren/efteråret 2022 hvor kursen på aktien svingede en del, har kursen nu fundet et leje på omkring 7 til 8. Det bliver spændende at følge aktiens kursudvikling i de kommende år, hvor netop forventningerne til fremtiden er altafgørende. Derfor er det jo af stor vigtighed at udviklingen på jeres nærområder inden for analyseudstyr følges og det beskrives fint i årsberetningen at jeres afsætning af forskellige segmenter udvides. 
Til trods for at omsætningen indenfor Landbrugssektoren er voksende, er det jo et erhverv der føler sig presset og som står i en turbulent tid og med en usikker fremtid og netop derfor er det vigtigt med en bred vifte af afsætningskanaler. 

Likvide midler udgjorde ved årets afslutning minus kr 5,9 mio. Mange gode sunde virksomheder er kommet i knibe på grund af manglende likviditet. Kan man ikke betale sine regninger er det pludselig andre der bestemmer over en. Det er en uheldig udvikling og måske var det derfor at bestyrelsen i januar måned besluttede at gennemføre en rettet emission til en eksisterende storaktionær. 

Gør man det, er man nødsaget til at udstede nye aktier. Og det siger sig selv at så udvandets aktiekapitalen og dermed aktionærernes værdi og kursen vil falde tilsvarende. Samme storaktionær har åbenbart udover nytegningen ydet lånefinansiering på kr. 5. mio.

Egenkapitalen udgjorde 1,4 mio ud af en samlet balance på 24,6 mio. Hvilket varer til en soliditetsgrad på 5,7%. Det er en meget lav soliditetsgrad, som selv for et relativt nyt selskab gerne skulle ligge på 50%.
    
Mit næste spørgsmål til selskabets ledelse skal derfor være om likviditeten fortsat er anstrengt og har en stram likviditet været årsag til, at der har været tiltag som man ikke kunne gennemføre, på grund af pengemangel.

Mit sidste spørgsmål skal gå på om det er muligt at få kvalificerede medarbejdere til Tølløse eller kan den fysisk placering virke distancerende ligesom jeg kan forstå ved at læse beretningen at gageniveauet kan være en udfordring, herunder fra medicinalindustrien. 

En stor spiller på dette område har jo lokationer i både Måløv, Bagsværd, Hillerød og ikke mindst Kalundborg. Her ligger Tølløse godt placeret lige midt i mellem. Så sent som i aftes kunne man i TV2Øst se og høre hvordan lokale håndværkere udfordres på lønniveauet af samme virksomhed.

Jeg vil slutte med at sige tak for ordet og ønske medarbejdere, ledelse og bestyrelse er rigtigt godt arbejdsår 2024. 
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75,2% af aktiekapitalen var tilstede.
Genvalg på alle poster
Velkomst ved bestyrelsesformanden, herefter kørte Steen Christiansen og Martin R. Henriksen løbet.
Vigtigt med god selskabsledelse
Direktionens vederlag består af fast gage uden incitamentsordning
Arbejde med bæredygtighed er en integreret del af visionen.
CO2 neutrale senest i 2030
Kraftig opbremsning i investeringer i 2022, grundet energikrise i Europa
Krigene i Europa og Gaza kan få en negativ effekt på det forventede resultat.
Omsætningsfremgang på 22,4%
Nye markeders modenhed er ikke tilstrækkelig høj og kan derfor være en begrænsende faktor for omsætning og indtjening.
Guidance for omsætningen i 2024 er 40-45 mio og resultat mellem -8,5 - -5,2 likviditeten forbedres ligeså.
Forventer at tjene penge i 2025/2026.
